

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1943. január 27.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 21. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy hóra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. t. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Ujabb területekre is kiterjedt a nagy téli csata

A hatodik német hadsereg körömszakadtáig tartja Sztalingrádot — A Kubán vidéken tervszerűen folynak a német hadmozdulatok — A Manics és Don között az ellenség elkecseregett védekezése ellenére is újabb területnyerésért értek el a németek — Mindenütt meggyőztek a nagy szovjet támadások

Tunéziában megélenkültek a harcok

A tengely csapatok harci érintkezésben vannak a Tebessából keleti irányban támadó ellenséggel — Egy egész angolszász hadosztály semmisült meg

Hivatalos jelentés Roosevelt és Churchill tanácskozásairól

A nagy keleti téli csata és tunéziái harctér eseményei mellett a Churchill-Roosevelt találkozó köti le az érdeklődést.

A háborus

helyzetről szerdán azt jelenti a vezéri főhadiszállás, hogy keleten a nagy téli csata nem csökkenő heves-séggel folyik és mind újabb területekre terjed ki.

A VI. német hadsereg még harc-képes részei körömszakadtáig küz-denek Sztalingrád romjai között. Az összes védelmi lehetőségek kihasználásával továbbra is több szovjet hadosztályt továbbra is több szovjet erőcsoporthoz, amely betört a német állásokba, megsemmisítettek.

A Kubán-vidéken tervszerűen folynak a német csapatok hadmozdulatai. A Manics-tól nyugatra visszaverték a bolsevisták támadását, a Manics és Don között pedig a német hadosztályok támadása az ellenség elkecseregett ellenállása ellenére is további területnyerésre vezetett. Voronezsztól nyugatra az ellenség véres veszteségei mellett hiúsult meg az a bolsevista kísérlet, hogy megakadályozzák az új német védővonal kiépítését és betörjenek ezekbe a vonalakba. A Ladoga-tó vidékén visszautasították a németek erős ellenséges haderők ismételt támadásait. Az egyik helyen 10, a másikon nyolc ízben támadtak a bolsevisták. Az ellenség itt is súlyos veszteségeket szenvedett. A kisebb betörési helyeket ellentámadással verték vissza. A német léghaderő a csapatok bombázásával, csapatösszevonások szétugráztatásával és az utánpótlási vonalak elleni támadással támogatja a hadműveleteket. A Ladoga-tó környékén öt nap alatt 97 repülőgépet veszített az ellenség. Egy német gép nem tért vissza.

Északafrikában felderítő tevékenység folyik. Tunéziában gyors német harci gépek ellenséges gépesített osztagokat vertek szét és nagy károkat okoztak az ellenségnek. Algír vizein felgyújtottak egy nagy szállítóhajót.

A Szovjet különjelentést adott ki Sztalingrád elestéről. Berlinben közlik, hogy Sztalingrád főellenállási

fészkében a GPU épületén még harckeresztes zászló leng.

Churchill és Roosevelt

illetve az angol és amerikai katonai és politikai vezetők tanácskozásairól hivatalos jelentést adtak ki. A jelentésből megállapítható, hogy a tanácskozás színhelye az eddigi tárgyalásoktól eltérően nem Washington volt, hanem az északafrikai amerikai főhadiszállás Casablanca környékén. A tárgyalásokról kiadott hivatalos jelentést a Német Távirati Irodának a Reuter közlése nyomán kiadott jelentése alapján az alábbiakban ismertetjük:

Január 14-e óta Casablanca környékén tanácskozások folytak Roosevelt amerikai államelnök és Churchill angol miniszterelnök között. A tárgyalásokon résztvettek az angol és amerikai vezérkarok főnökei is. Ott volt Murphy, Roosevelt személyes képviselője az északafrikai főhadiszálláson, Harriman, Roosevelt személyes képviselője, Harry Hopkins, ott volt a háborus szállítási miniszter, a magasabb katonai vezetők közül pedig Eisenhower tábornok, amerikai északafrikai főparancsnok, Alexander tábornok, angol középkeleti főparancsnok, az angol és amerikai hadsereg valamennyi fegyvernemének vezérkari főnökei és az európai, afrikai és középkeleti térségben működő angol és amerikai katonai alakulatok főparancsnokai.

A vezérkari főnökök és katonai parancsnokok tíz napon át tanácskoztak, naponta két-három ízben és tanácskozásokról állandóan informálták Rooseveltet és Churchillt.

Az angol-amerikai tanácskozásokon — mint a hivatalos közlemény mondja — sorra megvitaták az egész világ hadműveleti helyzetét, megbeszéltek az összes háborus kérdéseket és összeállították mindazokat a segédanyagokat, amelyek a hadműveletek intenzívebb folytatása érdekében harcbavethetők.

Hangsúlyozza a jelentés, hogy sohasem folytak még ilyen széleskörű tárgyalások ilyen nagy méretekben a két nemzet között. Természetesen hangsúlyozza azt is a közlemény, hogy a tárgyalások a legnagyobb

együttműködésben folytak és teljes egyetértésben állapították meg a Németország, Olaszország és Japán elleni háború folytatásának módjait. Teljes egészében kidolgozták azokat a terveket, amelyek segítségével ki akarják használni az 1942. évben a háborúban beállt kedvező fordulatot.

A tárgyalásokra nagy szívélyességgel hívták meg Sztalint is, s abban az esetben, ha Sztalin részt vett volna az értekezleten, keletebbre tolták volna el a tárgyalás színhelyét.

Sztalin

azonban nem vehetett részt a megbeszéléseken, miután főparancsnoki minőségében személyesen vezeti a most folyó nagy bolsevista támadást Roosevelt és Churchill azonban állandóan összeköttetésben állottak Sztalinnal, valamint Csang-Kai-Sek kínai államfővel, akikkel közölték tanácskozásuk katonai határozatait.

Roosevelt és Churchill — a jelentés szerint — teljesen tisztában vannak a háborus nehézségekkel. Meggyőződtek abban, hogy első céljuk a Szovjet támogatása, hogy szárazföldi hadműveleteit eredményesen vezethesse, második céljuk pedig tehermentesítő arcvonal felállítása, hogy itt ugyanolyan kemény harcokra kényszerítsék az ellenséget, mint a Szovjet.

Roosevelt és Churchill a tennivalók megbeszélése után elváltak, hogy intézkedjenek a kidolgozott tervek megvalósítása érdekében.

Hozzá teszi még a jelentés, hogy a két államférfi repülőgépen érkezett a tárgyalások színhelyére. Kedvezőnek találták az alkalmat az angolszász államférfiak arra is, hogy egyúttal Giraud is tárgyalásokat folytasson De Gaulleal.

Giraud és De Gaulle

közös nyilatkozatot adtak ki tárgyalásaik eredményéről, mely szerint minden kérdésben közös állásfoglalásra jutottak és meggyőződtek a további teendőikben nevezetesen Franciaország felszabadításában, mint a szövetségesek oldalán, együttműködéssel kívánnak megvalósítani.

A MFI jelentése szerint a Wilhelmstrassen közötték Churchill a

casablancái tárgyalások során igyekezett rábeszélni Rooseveltet, hogy a szövetségesek északafrikai főparancsnokává Eisenhower helyére Alexander angol tábornok, középkeleti főparancsnokot nevezzék ki. A tárgyalásokon hír szerint szó volt a közös főparancsnokság felállításáról is. Churchill sérelmezte, hogy az Északafrikában állomásozó amerikai katonák csak üdülnek, míg a nyolcadik angol hadsereg Rommellel áll szemben, komoly harcokat vívott. Komoly megbeszélés tárgyát képezte az a veszély is, amelyet a német tengeralattjárók képviselnek. Churchill a továbbiakban szorgalmazta a közös állásfoglalást a Szovjetekkel szemben olyan értelemben, hogy Sztalint bírják rá a Szovjetunió területi igényeinek meghatározására. Sztalin ugyanis mindig hallgat, ha területi igényekről van szó.

Megjegyezzük a Wilhelmstrassenen, hogy a Szovjet magatartása súlyos tehertertele a szövetségeseknek. Valószínű, hogy Churchill

Moszkvában

is elhatározta. A tárgyalások során is bebizonyosodott — berlini vélemény szerint — hogy Angliának csak nagyon kevés szava van a szövetségesek ügyeinek vezetésében. A politikai vezetés Roosevelt kezében van, a katonai pedig Sztaliné kezében.

A Stefani iroda az United Press jelentése alapján foglalkozik az angolszászok értekezletével. Az említett híriroda jelentése szerint Anglia, Amerika, a Szovjet és Kína mindent elkövetnek, hogy a háborút még 1944. előtt megnyerjék. Ugy látszik — írja a Stefani — nagyon sürgetős az ellenségnek a háború megnyerése, mert fél 1944-től. Ezért azt képzeli, hogy a világháború valamennyi kérdését 11 hónap alatt megoldhatják.

Roosevelt — mint a Német Távirati Iroda jelenti — Casablancában sajtóértekezletet tartott és azon ki-jelentette, hogy a szövetségesek célul tűzték ki, annak kikényszerítését, hogy Németország, Olaszország és Japán feltétel nélkül adja meg magát. Roosevelt azon reményét fejezte ki, hogy a bolsevisták offenzívát ki fogja meríteni Németország em-ber és hadianyagtartalékait.

A Szovjet súlyos árat fizet támadásaiért

A Kaukázusban az újból beállott fagy megkönnyíti a német visszavonulást - Sztalingrád védőinek arcvonala újból megrövidült
A középső arcvonal helyzetét a német támadóvállalkozások jellemzik

Berlin, január 27.
A keleti helyzetről jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a szovjet arcvonal középső szakaszának jellegzetességét a német roham és felderítő vállalkozások adják meg.

A német csapatok ezen az arcvonalszakaszon állandó rohamtámadásaikkal és felderítő vállalkozásaikkal súlyos veszteségeket okoznak az ellenségnek és mindannyiszor értékes felderítő anyaggal térnek vissza. Rendkívüli sikert ért el egy bajor hadosztály rohamosztága, amely mélyen behatolt az ellenséges vonalba és 25 kis-erődöt sok árkot robbantott fel és fegyvereket semmisített meg.

A jó támaszpontokról megindított német elmentámadások — közlik Berlinből — súlyos veszteségeket okoznak az ellenségnek. A bolsevisták Velikije Luki és Rzev körzetében megindított támadásaikért nagy árat fizettek.

A Szovjet veszteségei most még az eddiginél is jóval nagyobbakká váltak.

Rávilágít a Szovjet nagy veszteségeire az a körülmény is, hogy Rzevnél például már elítelt bűnözőkből és lefokozott tisztakból álló alakulatokat vetettek harcba. Ezek eddig tartalékok voltak.

Velikije Luki térségében az ellenség nagy tűzérési erők heves összpontosított tüze után indította meg nagy támadását. Az ellenség a néme fővonal előtt 27 páncélosát veszítette el. A német állások mindenütt a védők kezében maradtak.

Halálcsapda Schlüsselburgnál, eredményes támadás a Donnán

Schlüsselburgnál — közli továbbá a berlini jelentés — valóságos halálcsapdává alakult az ellenség egyik betörési helye. A németek itt nagy ellenséges erőket morzsoltak fel és még nagyobb ellenséges kötelékek felmorzsolása van folyamatban.

A kubáni arcvonalon a németek elhárították az ellenség támadásait és nagy készületi erőket semmisítettek meg.

A Kaukázusban a visszavonuló német csapatok tervszerűen foglalják el új védővonalai-

kat. A hadmozdulatot az újabb fagyok következtében járhatóvá vált utak megkönnyítik.

A Dontól délre több fontos helységet elfoglaltak a német csapatok és visszaverték az ellenség támadásait.

A német légi erők eredményes támadásokat intéztek az ellenség utánpótló vonalai ellen.

Sztalingrád német védői délnyugati arcvonalukat újra megrövidítették és egy magaslaton összpontosítják a védekezést. A harcok váltakozó jelleggel folynak.

Tuniszban megélenkült a harcitévékenység

Az elmúlt héten egy ellenséges hadosztályt mesemmisítettek a tengely csapatok — Tebbessa vidékén megindult az angol-szászok támadása

Berlin, január 27.

Az Interinf. jelentése szerint Tuniszban megélenkült a harcitévékenység. Az ellenség megkísérelte, hogy lerohanja a tengely előretolt állásait, a támadást azonban visszaverték a német és olasz csapatok, miközben az ellenség véres veszteségeket szenvedett.

Az elmúlt hét tuniszi harcisémenyeiről Berlinbe érkezett összefoglaló jelentésekből kitűnik, hogy a tengely csapatok nagyobb vereséget mértek az ellenségre, mint azt eredetileg gondolták. A tengely több mint négy ezer fog-

lyot ejtett. Ezek a foglyok főleg a francia idegenlégió, a disszidens francia csapatok és a benzülött erők katonái közül kerültek ki. Nagyon jelentős az ellenség vérvesztése is, úgyhogy az ellenség veszteségei kitesznek egy egész hadosztályt. Egy hadosztálynak Tuniszban nagy jelentősége van.

Az ellenség Tebbesától délkeletre megkezdte támadását és keleti valamint délkeleti irányban nagyobb egységekkel tör előre. A tengely csapatai már harcban állnak ezekkel az ellenséges kötelékekkel.

Besorozzák az északafrikai franciákat és benzülötteket

Anglia és Amerika újra idegenekkel akarnak harcolni

Tanger, január 27.

(Stefani) Ideértkezett jelentések szerint azok a veszteségek, amelyeket az angolszászok Tuniszban szenvedtek, arra kényszerítik őket, hogy besorozzák az Északafrikában élő franciákat és benzülötteket is. A franciákat felszólí-

tották, hogy haladéktalanul vonuljanak zászlók alá. Ez az intézkedés nagy elkeseredést váltott ki a franciák körében. A benzülöttek elégedetlensége ugyancsak állandóan növekszik. Etsorban a fokozódó drágulás és az élelmi szerek hiánya képezi az elégedetlenség okát.

Finnország veszteségei 1942-ben kisebbek voltak, mint 1941-ben

Végetért a finn országgyűlés ülészaka

Helsinki, január 27.

A finn országgyűlés ülészaka ünnepi istentisztelettel ért véget.

Az ülészak zárójelében az országgyűlés elnöke beszédet mondott és hangsúlyozta, hogy ha voltak is bizonyos kénytelenül elhatározottak a kormány és a parlament között egész 1942 alatt is-

zalomteljes volt az együttműködés. Hangsúlyozta, hogy Finnország ma rendkívül nehéz bizalommal tekint a jövő elé, mint valaha.

A finn államelnök záróbeszédében ismertette Finnország katonai és gazdasági helyzetét. Hangsúlyozta, hogy a finn hadsereg 1942-ben tartotta az 1941-ben elfoglalt állásokat. A vesz-

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

Szerda — csütörtökre meghosszabbítva

FÉRFI HŰSÉG

FŐSZEREPLŐK:

PÁGER ANTAL, BULLA ELMA,
TOLNAY KLÁRI, AJTAI ANDOR
PETHES SÁNDOR.

PÓTMUSOR: MAGYAR ÉS OLASZ HIRADÓ.

teségek jóval kisebbek, mint 1941. évben voltak. A gazdasági helyzet kielégítő. A pénzügyeket sikerült egyensúlyban tartani és a gazdasági élet komoly szükségleteit kielégíteni.

NÉMET CÁFOLAT

Berlin, január 27.

Illetékes német helyen kijelentik, hogy a Berlin elleni legutóbbi angol légitámadással kapcsolatban angol részről terjesztett hírek, melyek szerint a támadás 900 ember életét oltotta ki, nem felel meg a valóságnak. A hivatalos közlemény szerint a két legutóbbi Berlin elleni légitámadás halottainak száma 122.

MERÉNYLET NOGUES ELLEN

Tanger, január 27.

(Stefani) Marókkóban napok óta járja, hogy Nogues, disszidens francia tábornok ellen másodszor is merényletet kíséreltek meg. A merénylet nem sikerült.

ISMÉT LEZUHANT EGY AMERIKAI TÁBORNOK

Amszterdam, január 27.

A brit hírszolgálat jelentése szerint Florida területén ismét lezuhant egy amerikai katonai repülőgép. Tíz utasa, köztük egy tábornok, életét veszítette.

Anglia 14 millió fontot költ naponta háborus célokra

Amszterdam, január 27.

Kinsley Wood angol pénzügyminiszter jelentést tett az alsóházak arról, hogy Anglia hadikiadásai napi 14 millió fontterletet tesznek ki. Az utóbbi időben napi 14 millióval emelkedtek a hadikiadások. A pénzügyminiszter újabb nagyszámú hitel megszavazását kérte.

A SPANYOL LÉGVÉDELMI TŰZÉRSÉG LÖVEDÉKEI MEGOLTEK EGY KANADAI RÁDIÓBEMONDÓT

Madrid, január 27.

Eddy Baudrix kanadai rádióbemondó, aki a casabiancai Churchill—Roosevelt találkozására utazott repülőgépen, repülőgépevel spanyol területre tévedt. A spanyol légvédelmi tüzérség tüzelt a repülőgépre és az egyik lövedék megölte a rádióriportert.

ÚJABB ANGOL LÉGITÁMADÁS RANGOON ELLEN

Tokió, január 27.

(Német Távirati Iroda) Rangoon ellen újabb támadást intéztek az angol légi erők. A japán légvédelem két angol gépet lelőtt.

ARVIZ ÉS HÓVÍHAR TÖRÖKORSZÁGBAN

Izisztambul, január 27.

A legutóbbi esőzések folytán Délkelet-Törökországban kiszáradt a Seyan folyó és az árulás sűrű területen okozott nagy pusztításokat.

Izisztambulban hóvihar dühög, amely lehetetlenné teszi a hajózást és megakadályozza a város szélénél való ellátását.

A ZSIDÓK NI AKARTÁK VONNI MAGYAR KAT A TÖRÖKORSZÁGI VAGYONADÓ ALÓL

Izisztambul, január 27.

(Német Távirati Iroda) A török rendőrség letartóztatott 17 zsidót, akik azért, hogy elkerüljék a vagyonszámla megfizetését külföldre akartak szökni. A menekülő zsidókat a sziriai határ közelében fogták el.

Az amerikai légihaderő nagyobb veszteségeket szenved kiképzés közben, mint harcban

Amszterdam, január 27.
(Német Távirati Iroda) Az amerikai hírszolgálat jelentése szerint az egyik amerikai kongresszusi képviselő kijelentette, hogy az Egyesült Államok légihadereje, otthon, kiképzés közben, nagyobb veszteségeket szenved mint idegenben, harc közben. A kongresszus a közeljövőben foglalkozni fog ezzel a kérdéssel. Azt hiszik, hogy a repülőgépek nem felelnek meg céljuknak és azért történik olyan sok szerencsétlenség kiképzés közben.



Deák Leó dr. főispán nyilatkozata:

A nemzetiségi problémát az egyenjogúság alapján kívánom megoldani

A Délvidék elsőnek jelentette Deák Leó dr. vármegyei és zombori főispán újvidéki főispánna való kinevezését. A kinevezés után a Délvidék munkatársa felkereste Deák Leó dr. főispánt, akit megkért arra, hogy nyilatkozzék ezzel kapcsolatban.

A főispán a következőket mondotta:
— A kormány kitüntető megbízatása, amellyel Újvidék thj. város főispáni tisztjével megbízott, őszintén szólva meglepetésként ért. Ma már azonban ott tartok, hogy

elképzeléseim és terveim vannak az újabb vállalt feladatnak az elvégzésére.

Tagadhatatlan, hogy az új megbízatás jelentős munkatöbblettel jár, amelynek elvégzése és megoldása azonban nem mehet az eddigi feladatok rovására.

A viszácsatolt területeknek a közigazgatási viszonyai ma már határozottan megültek, esetleg felül is mulják azt az átlagot,

mint amelyet a trianoni Magyarország közigazgatási területei mondhatnak magukénak. Ez a megállapítás azonban távolról sem jelenti azt, mintha megyei közigazgatásunk javításához és fejlesztéséhez nem lenne szükség a jövőben is minden erőnkre. Az a tudat, hogy Újvidék városának a közigazgatása hasonló nyívn áll, megnyugtat abban a tekintetben, hogy a kezdeti nehézségekkel már nem kell törődni.

Meg vagyok övözödvé, hogy ma már az a munka, amely reám Újvidéken vár nem lesz olyan foku, hogy emiatt akár a vármegye, akár Zombor város közigazgatásával ne lenne módomban az eddigi intenzitással törődni és foglalkozni.

— A háborus helyzet és a mindenáron győzni akarás amugy is megköveteli minden honpolgártól, hogy a munkájának legjavát és egész idejét a köznek szentelje. Ma a munkától nem lehet huzódozni, ma azt keresni és végezni kötelességünk.

Speciálisan Újvidéken, tesszük fel a kérdést, több probléma vár megoldásra, mint a viszácsatolt Délvidék más városaiban. Ezek megoldására milyen elképzelései vannak a főispán urnak?

— Tudatában vagyok annak, hogy Újvidék városának társadalmi összetétele és társadalmi problémái speciális feladatot képeznek. Ezeket a problémákat abban a szellemben óhajtom megoldani, mint amilyen eddigi tevékenységeimben vezetett. Maradékáltal életbe óhajtom iktatni a kormány politikáját. Erre egyébként magától a kormány elnökétől Kállay miniszterelnök urtól félre nem érthető utasítást kaptam.

Természetesen gondolok a jelen alkalommal a nemzetiségi problémára is, amelynek megoldását a kormány programja szellemében az egyenjogúság alapján minden jogos igény elismerésével és bármifajta indokolt sérelem ar-

voslásával vélem legjobban megvalósíthatni.

Ezen felül a háborus helyzet is azt követeli, hogy ne merüljünk ki a hiányok és hibák keresésében. A hibák és hiányok keresése a mai súlyos időknek nem képezheti

feladatát. Ennél sokkal fontosabb az összefogás, még ha ennek megvalósításáért bármelyik társadalmi rétegnek áldozatot is kell hozni.

A társadalmi csoportosulásoknak az okait kiküszöbölni nem áll módomban, mert ezek nyelvi, faji, vagy vallási csoportosulásokból származó adottságok. Ne felejtjük azonban, minél inkább kiütököznek a csoportok közötti különbségek, annál kevesebb lehet a reményünk arra, fejezte be nyilatkozatát a főispán, hogy az európai rendezés asztalánál magunknak megfelelő helyet és szerepet tudunk biztosítani.

Curtin attól fél, hogy az angolszások ismét elkésnek

„Japán az európai háboru alatt annyira fokozhatja erejét, hogy bevehetetlenné válik”

Amszterdam, január 27.

Curtin ausztráliai miniszterelnök rádióbeszédét intézett Északamerika népéhez és azt tanácsolta vonjanak össze nagyobb tengeri és légi erőket a Csendes óceán délnyugati vidékén és ne csak védekezésre szorítkozzanak, mert az idő nagyon fontos tényező a délcsendesóceáni hadjáratban is és az idő a japánoknak is dolgozik. A sok hadianyag és nagy erő is értéktelen, ha elkésve érkezik — mondotta Curtin — és a há-

boru eddigi lefolyása épen azt bizonyítja, hogy az angolszás hatalmak eddig mindenüvé későn érkeztek meg. Corregidorért csak akkor lehet bosszút venni, ha idejében megteszik a szükséges intézkedéseket.

Curtin azzal fejezte be beszédét, hogy Japán az európai háboru tehermentesítő hatása alatt annyira megerősödhetik, hogy bevehetetlenné válik.

Marseille kiűritett negyede a nemzetközi menekült buvóhelye volt

Róma, január 27.

A Popolo di Roma részleteket közöl Vichyből Marseille francia kikötőváros Vieux Port negyedének kiűritéséről. A jelentés szerint a városnegyed a törvényen kívüli elemek és emigránsok buvóhelye volt. Sok spanyolországi vörös katona, zsidó, szerb, görög és más emigráns tartózkodott itt. Ezek olyan állapotokat teremtettek a kikötőnegyedben, hogy még a rendőrség is csak nagyobb kísérettel merészkedett a kikötőnegyedbe, ahol napirenden voltak a merényletek. Az emigránsok valóságos államot képeztek az államban. Ezt az állapotot akarta megszüntetni a francia rendőrség azzal, hogy kiűritette a városnegyedet. A kiűrités nem ment simán. Nagyszámu fegyverrel és gépfegyverrel kezdett a rendőrség a tisztogatáshoz, a kikötőnegyedben lakók azonban ellenszegültek, úgyhogy a szűk utcákban valóságos guerilla harcok fejlődtek ki. Hétfőn a helyzet már a lázadás képét mutatta. Nagy rendőri segítség érkezett gépkocsikon a rend helyreállítására az ország minden részéből.

A nagyvilágból

Olaszországban a fasizmus 22 éve alatt 140.000 olcsó lakást építettek az arra rászorulóknak.

Barcelona fényes ünnepekkel ülte meg a bolszevista uralom alól való felszabadulásának

negyedik évfordulóját. A városban ebből az alkalomból tábort misét és nagy katonai díszszemlélt rendeztek. A katonaság jelképesen újból bevonult és elfoglalta a várost. A polgárság lelkesen ünnepelte a katonaságot — mint Madridból közlik.

A Szentatya 50.000 lírával járul hozzá az angol légitámadásokkal rombadöntött milánói templomok újjáépítéséhez.

A japán légihaderőket közös főparancsnokság alá rendelték. A főparancsnok közvetlenül a császár utasításai szerint cselekszik. A külön tengerészeti légi főparancsnokságot megszüntették.

Anglia volt szófiai követét Isztambulba tengerészeti attasévá nevezték ki. A Stefani szerint ez a kinevezés felettébb gyanus és arra enged következtetni, hogy a volt szófiai angol nagykövetnek nem az lesz a feladata Isztambulban, ami állása szerint volna, hanem az hogy nyugtalanságot szitson Bulgáriában és a Balkánon. Szófiai követi működése idején is ezzel foglalkozott.

Örömet okoz harctéren küzdő honvédeknek, ismerősöknek, ha rendszeresen küldi nekik a „Délvidéket”.

MAGYAR VAGY? TUDOD MIT JELENT EZ A SZÓ? A KÉRDÉSRE CSAK CSELEKEDTTEL LEHET VÁLASZOLNI. TENNI, CSELEKEDNI, ADNI! ORSZÁGOS GYUJTÉS A HONVÉD-CSALÁDOKÉRT...

A nemzeti öntudat jelentősége

Irtta: Máté-Török Gyula

Minden nemzeti cikkemben, röpiratomban, beszédeimben, nemzeti levelezéseimben vörös fonálként végighúzódó hatalmas vezérszólamként kiáltom:

Magyarok! Az Isten szerelméért, nemzeti öntudatot, nemzeti öntudatot, nemzeti öntudatot!... Sokkal erősebb, tiszteletet parancsolóbb, határozottabb, hitvalló magyar nemzeti öntudatot kell mutatnunk ország-világ előtt, magyarok és különösen nem magyarok, de mindenképp és mindenképp előtt ellenünk fanatikusan acsarkodó belső és külső ellenségeinkkel szemben! Mert jegyezzük meg jól magunknak, hogy a nemes tértítő szó sohasem olyan hatásos, mint a cselekvő, tettől duzzadó, harcos, hősi nemzeti öntudat varázslatos, lenyűgöző ereje! Nincs olyan parányi kis hetvenkedő, nagypipájú és kevés dohányu nemzetecske, amelyiket az igazi, mélyes és szélesölelű nemzeti öntudatunk meg ne félemlítene és valóságos népi suiyára le nem szállítana! De nincs a világnak olyan hatalmas nagy nemzete se, melyik ne inkább barátjának óhajton bennünket, ha minden magyarból a mindenre elszánt, még a nemzetahalálra is kész nemzeti öntudat kráterjét érzi kilövelni!...

Halálos komorsággal igaza van Ravasz Lászlónak, egyik legnagyobb nemzeti és történelmi bölcselőnknek, amikor halkán suttogja az önfeléd magyarság fülébe és lelke legmélyébe:

„A nemzeti öntudat megbetegedésébe szoktak leghamarabb belehalni a nemzetek!... Mindennél fontosabb tehát a nemzet öntudatának erősítése és biztossá tétele!”

A nemzeti vallásosság és a vallásos nemzeti rajongás felfokozott magyar fajszeretet szent ígéit hirdeti meg, a legnagyobb élő magyar író, az új magyar gondolatvilág magas iskolájának alapítója és atyamestere, Szabó Dezső alábbi külön-külön szózatában:

„Nem volna-e érdemes az alárágott, agyoncsalt, elbátortalanított fajba megépíteni egy új öntudatot, mely egy új élet építő ereje lehetne! Ha ezt az öntudatot sikerül most beléje ígézi: az élet minden lehetősége előtt áll!”

„Oh, ha a magyarság valaha visszaébredt lelkéhez!”

„Egy életforma van csak: az éposz!... Naponként döglök, aki csak magának él s a félelem a legostobább halál!”

„Örjítő arányu a magyar öntudatlanság... már szinte nemzeti öngyilkosság!”

Az új magyarság öntudatra ébresztéséhez feltétlenül szükséges új magyar, hősi életfelfogás, az új magyar nemzeti és történelmi bölcsélet lánglelkű és lángszellemű szavai ezek! Méltók minden magyar szívbe való bevésésre és követésre! Tetemrehívás a nemzet sorsáért oly halálosan felelős férfiaknak!...

Szent magunkbaszállással mélyedjünk el, merítsük meg lelkünket, történelmi lelkiismeretünket, nemzeti felelősség tudatunkat e két fajttestvérünk vértforraló, keserűen intó örökérvényű magyar ígérethetése! A fenti mardosó idézeteket kell hosszú időn át, milliószor, naponta, minden felületesen rohanó magyar lelkébe égetni! Minden nemzeti összefüvetelen, minden egyetemen és középiskolában (különösen a leányiskolákban, ahol a jövő magyar élet édesanyját kell roppant nagy magyarrá nevelni!), minden egyház szószékein is! Még a füledt, idegen levegőjű szalónjainkban is!

Nemzeti öntudatunk legbevehetősebb fellegvárunk és legfőbb szellemi és lelki fegyverünk! Alapvető nemzeti életmegnyilvánulásunk.

Hogy mennyire nem

ébredtek még igen sokan ezekre az örök igazságokra a magyar életünkben, azt abból is lá-

tom és bőromon érzem, hogy én évek óta, pártokon felül állva, mindennemű pártpolitikától és napi politikától mentesen, harcot folytatok szóban és írásban szunnyadó magyarságunk, nagy, széthuzhatatlanul szilárd nemzeti öntudatra ébresztéséért és ezért igaz magyar megbecsülés helyett teljesen alaptalan és jogosulatlan zaklatásokban, méltánytalan meghurcoltatásokban és mélyen sértő megaláztatásokban van részem...

Mindezt azért említem meg, hogy megbizonyítsam, hogy nemcsak hirdetem, hanem példaként, súlyosan szenvedőleg, cselekvően élem is a magyar nemzeti öntudatot!

Jövőbe tekintő szemmel látom, hogy oly magasfokú nemzeti öntudatra kell, de forradalmi gyorsasággal ébredünk, mint Európa bármely legfelébredettebb, legöntudatosabb nemzete!

E helyett mit látunk szerinte a hazában?... Felső- és középsztyályunk, de évről-évre falusi népünk is, a megmagyarabb magyarok is, a rádió és mozi terjesztése folytán eldobálja a magyar dalt és a magyar jellemmel, a magyar szellemmel és lelkeséggel teljesen ellentétes, színtelen és jellegtelen nemzetközi nótáknak hódol be. Evvel együtt jár nemzeti táncaink kihalása és a világpolgári, éjjeli mulatókba ihó táncok bevonulása életünkbe! Összeegyeztethető-e mind ez a magyar nemzeti öntudattal?

Nemzeti közgondolkodásunk sem áll a történelmi helyzet által parancsolt magaslaton. Nem sziklaszilárdan kiforrott, nem tüzes és lendületes, hanem fakó, halvány, ingadozó. Mindenféle legképtelenebb, szemérmetlen álhir, rém hír által lelkileg könnyen befolyásolható! Különösen, nem egységes, hanem megoszló, kiváltképpen a zsidók, de mások által is szétzilált. Pedig manapság nemcsak történelmi, hanem az egész földkerekség sorsát eldöntő, soha nem létezett, roppant világtörténelmi idők kellős közepén, gyupontjában élünk! Így tehát szellemi és lelki honvédelmünknek kell lennie és azt vasmarokban kell tartanunk!

A nemzetet

kiméletlenül kényszeríteni kell, hogy a trianoni csapás iszonyú történelméből okuljon és vonja le belőle a leghalálosabb komor tanulságokat és a szerint is éljen, ha még oly tehetős is valaki!

Vannak lappangó lelki és szellemi mérgek, melyek a hadban álló nemzet belső erejét, erkölcsi erejét cseppenkénti észrevétlen adagolással, lassanként sorvaszthatják! Ez lehet leheletszerűen finoman ravasz, de annál mételeyzőbb határos! Lehet erősebb-durvább is! Különféleképpen adagolják szerinte az országban! Lépten-nyomon!

A legelső, legfőbb és legalapvetőbb feladata minden magyarnak, nemcsak a kormány felelős szerveinek: idegenségekkel megmákonyozott nemzetünknek visszaadni ősi magyar öntudatát! A fehér izzásig kell acéloznunk a nemzeti öntudatot!

Ehhez mindenképp saját egyéni nemzeti öntudatunkat kell mintaszerűen példaadóan felépítenünk és mindenütt mindenkor felmutatnunk! Csak így adhatjuk vissza másoknak, nálunknál fogyatékosabb öntudatu magyaroknak, az elferdült, ördögi gunnyal kiölt vagy meg sem született öntudatot! 55-ik évemet taposom, büszkén vallom be, hogy még mindig, napról-napra hatalmasabbá edzem, keményebbé kovácsolom nemzeti öntudatomat!

Kimondhatatlan erőtenger az, ha a 13 millió magyar lélekben, szellemben és áldozatban egységes, öntudatos, szent közösség! Itt is nagy bennünk a hiányosság! Szétoldhatatlan erő az, ha a 13 millió magyar minden tettével, minden

lelki, szellemi és anyagi kincsével igazán, minden képmutatástól és hazugságtól mentesen kész és képes mindenségét, nemzetét és hazáját szeretni! Önmagánál, családjánál, mindennél jobban szeretni! Tettekben, kiállásokban, harcokban és áldozatokban! Egy ilyen magyar nemzet a világ leghatalmasabb nemzetét sem lehet nek tartósan és véglegesen urrá! Semmiféle tekintetben!

A magunk életét,

magyar életet kell élnünk minden téren és minden tekintetben!

Nemzeti öntudat az, ha minden tettünkkel a magyar öncélúságot, önállóságot, függetlenséget, szabadságot, örök életet szolgáljuk vakbuzgó rajongással! Pl. mostanában nagyon elharpódzott a középsztyályban nem magyar, külföldi, igen tetszetős képes folyóiratok vásárlása. A helyett az erre a célra áldozott, évente sok százezer pengőt a magyar művelődés oltárán, egyetlen magasszintű magyar folyóirat életére kell harcbavetnünk!

Nemzeti öntudat az, ha nemzetünk legveszélyesebb óráiban, a legfélelmetesebb történelmi válságaink próbatevő idejében is, évek hosszú során sem esünk lemondó kétségbe. Megőrizzük nemzeti önbizalmunkat és hitünket. Acélos akarattal küzdünk még a gyáva emberi lélek és gyarló elme előtt, lehetetlennek látszó viszonyok ellen is! Mert csak egy lehetetlen van: a halál befejezett ténye ellen győzni!

Nemzeti öntudat az, ha bármily magas, még sokkal kecsgetető állásunkat is van szívünk ott hagyni és ha kell, minden hivatalos hatalom és segítség nélkül is

viaskodni a nemzet jobb, magyarabb jövődjéért, s ezt a harcot fel nem adni még akkor sem, ha az teljesen reménytelennek látszik is!

Még akkor sem, ha az előnyök helyett hátrányokkal, áldozatokkal, sőt tetejébe még üldözésekkel is jár!

Az utolsó két év története megcáfolhatatlanul bizonyítja, hogy vége az uri, kényelmes nemzeti öntudat idejének.

Nemzetek csak minden áldozatra kész, fanatikus dinamikus nemzeti öntudattal elpusztíthatatlanok, halhatatlanok!

Csak szatócs magyarkák, üres magyarkodók nem látják ezt be!

A történelem harcszekere siet, sőt mostanság a repülőgépek sebességével száguldt!

Mi, történelmünkben oly gyakran lemaradt, lassujárású magyarok sem késlekedhetünk!

Mozgósítsuk, ébresszük fel, rázzuk fel, gyujtsuk lángra a magyar nemzeti öntudatot!

Vasuti forgalom a föld leghosszabb tengeralatti alagútján

A japán mérnöki kar tudását dicséri az a nagyszabású munka, amely a közelmúltban fejeződött be. Elkészült az ugynevezett Kvangmen tengeralatti út, amely Japán legnagyobb szigetét, Nippont köti össze a Kiuszu-szigettel.

A két szigetet az 1200 méter széles Szimonozsoki tengerszoros választja el és egyben összeköti a japán beltengert nyugat felé a Koreai-tengerszorosral. A tengeralatti alagút Nippont szigetén egy vasuti állomástól indul ki és Kiuszu szigetén egy másik vasuti állomáson ér ismét a föld fölé, amely uton 100 méter szintkülönbséget hidal át.

Hossza nyolc kilométer és így felülmúlja a Bristol melletti 7.4 kilométer hosszú alagutat. A japán alkotás tehát ma a föld leghosszabb tengeralatti útja. Az alaguton expresszvonatok is közlekednek. Több mint 20 évig tartott a terv megvalósulása, maga az építkezés azonban csak hét évet vett igénybe. A forgalmat a múlt év végén indították meg. A közel hét éven át tartott munka alatt mindössze 31 baleset történt.

ROSSZAKARAT

Népszámlálási biztos: Milyen nyelven beszél még a kedves anyósa a magyaron kívűl?

Papucs ur: Na hallja! Azt akarja, hogy még más nyelven is beszéljen, mikor az az egy is sok

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék mai számában kezd meg új regényének közlését

A Délvidék hétfői számában fejezte be a „Magányos ház a domboldalon” című érdekesítő ujságregényét. A regény befejezése után a szerkesztőség úgy határozott, hogy az oldalszámkorlátozás miatt egyelőre nem közöl újabb regényt. Keddi számunk már regény nélkül jelent meg, s az volt a szándékunk, hogy az így felszabadult helyet gazdasági hírekkel töltsük meg. Az olvasó azonban, akinek kívánságát mindig készséggel teljesítjük, másképp döntött. Kedden délelőtt több mint harminc levél futott be szerkesztőségünkbe, különböző helyekről, na gyobbrészt azonban Zomborból. Az olvasók kivétel nélkül azt kérték, hogy ismét közöljünk regényt. Olvasóinknak ezt a kívánságát akarjuk teljesíteni, amikor most jelentjük, hogy mai számunkban ismét megkezdjük egy nagyszerű, végig izgalmas ujságregénynek a közlését.

Olvasóink külön kifejezésre juttatták azon óhajukat, hogy az új regény a leközlött regényhez hasonló legyen, tehát ne kimondottan ponyva, ne riportregény, hanem a kettő között, mérseket ujságregény.

Az ujságregény írása nálunk csaknem ismeretlen, ami természetes is. Ezért most is kénytelenek voltunk, áldozatot nem kimélve, külföldi író munkáját lekölni.

A „Valaki kopog az ablakon” című regény egyike a legerdekesebb és legeredetibb ujságregényeknek és hisszük, hogy olvasóinknak megnyeri tetszését.

Több olvasónk azzal a kéréssel fordult hozzánk, hogy egy-egy leközlött folytatás hosszabb legyen. Ezt a kérést azonban már nincs módunkban teljesíteni, bármennyire is szeretnénk. Az oldalszámkorlátozás miatt napi nyolc oldalon nem adhatunk egy oldal regényt. Sokszor olyan nagy anyag jön össze időszerű politikai és harc-terei eseményekből, hogy a regénynek alig marad fél oldalnyi hely. Hiszük, hogy ezt olvasóink meg is értik.

Új regényünk közlését mai számunkban kezdtük meg.

termelés értéke 5.4 milliárd. Ennek 30 százaléka 1652 millió.

A jelentés megállapítja, hogy a kézművesipar a magyar nemzeti jövedelemhez mintegy 10 százalékkal járul. 1939-ben ez a százalék 9.4 volt.

Eredményes szociális munkát végzett az óbecsei Baross Szövetség

Óbecséről jelentik: A Baross Szövetség most tartotta második évi közgyűlését, amelyen Kovács Sándor kereskedő elnökölt. A közgyűlés megnyitása után Csányi Sándor ügyvezető elnök a fiók múlt évi munkájáról tett jelentést. Az elmúlt évben a szervezet keretében fűszer- és textilszakosztály alakult. A fiók elnöksége eljárta a Nemzeti Hitelintézet igazgatóságánál a hitelakció megszervezése tárgyában és határozott ígéretet kapott kölcsönök folyósítására. A szövetség jótékonycélú működését is fejtett ki. Rendeztek egy jótékonycélú fagyalt estét, amelynek a tiszta jövedelméből, amely 270 pengőt tett ki gyapjanyagot vásároltak. Ebből 21 pár téli harisnyát és 2 pár érmelegítőt kötöttek a honvédek részére. Klemm József pénztáros a szervezet anyagi helyzetéről tett jelentést, mely szerint a múlt évi bevétel 3288.80 pengő, a kiadás 2267.51 pengő volt. Rendes tagja van 175 és pártoló tagja 33, a tagok száma 30 taggal gyarapodott Bácsföldvárról. Ezután a régi felügyelőbizottságot újra megválasztották, majd propaganda bizottságot alakítottak, amelynek a tagjai Csányi Sándor, Balaska István, Brankovics Gyula, és Péntes József. Kovács Sándor elnök indítványára a honvédcsaládok részére megindított gyűjtéshez 500 pengővel járultak hozzá.

A Szentszék is elutasította a volt zombori plébános felebbezését

Rövidesen kiírják a pályázatot a zombori plébánosi állás betöltésére

Szkenderovics Antal zombori plébános, mint ismeretes, pár hónappal ezelőtt az érseki hatóság felfüggesztette állásától. Szkenderovics helyébe Stoffner Mártont nevezték ki adminisztrátornak.

Szkenderovics az érseki hivatal végzése

után felebbezéssel élt. Jólértesült helyről nyert információk szerint a Szentszék elutasította Szkenderovics felebbezését. Így valószínű, hogy a véglegesen megüresedett zombori plébánia betöltésére rövidesen kiírják a pályázatot.

Falvakat pusztított el a horvátországi földrengés

Zágrábból jelentik: A horvátországi földrengés pusztításai csak most bontakoznak ki teljes mértékben. A földrengés, amelynek legpusztítóbb hulláma decemberben okozott károkat, még mindig tart, most már azonban csak kisebbmértékű a föld-

mozgások. A földrengés teljesen elpusztította Imotszko várost és Kamenovo falut, másik 12 faluban pedig súlyos károkat okozott. Különös szerencse, hogy a katasztrófa nem követelt nagyobb emberáldozatokat. A halottak száma mindössze 190.

Mit jelent az országnak a kisipar munkája?

Az Ipartestületek Országos Központja január 31-én tartja közgyűlését, amely elé a központ terjedelmes jelentést terjeszt, ez teljes képet ad a kézművesiparosság helyzetéről. Érdekes a jelentésnek az a része, amely a kézművesiparosság gazdasági helyzetét ismerteti.

Ezerint az ipartestületi kötelekbe tartozó önálló kézműves iparosok (mesterek) száma 1941 végén a visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi területeken levő ipartestületekkel együtt és beleértve a Felvidéken és Kárpátalján működő ipartársulatok ide vonatkozó adatait, 234.704 volt, ami az előző év végén (Erdély és Kelet-Magyarország nélkül) feltüntetett 209.717 mesterrel összevetve 24.987 többletet jelent. Budapestre 31.822 (1940-ben 31.115), a törvényhatósági jogú városokra 33.940 (1940-ben 24.372), a vármegyékre 168.942 (1940-ben 154.230) önálló, képesítéshez kötött ipartüző mester jut.

Igen jellemző az iparosmesterek, segédek és tanoncok létszámának alakulása. Míg 1920-ban 107 ezer mesterre 160.8 ezer segéd és 77.4 ezer tanonc jutott, addig 1941

ben 234.7 ezer mesterre 209.7 ezer segéd és 87.1 ezer tanonc esett.

A Központ adatai szerint a délvidéki ipartestületek beszerzése után a megnagyobbodott ország ipartestületeiben tömörült önálló kézművesiparosok száma 1942. decemberében 265.362 volt, a segédek száma 270.477, a tanoncoké pedig 91.419. 1920-ban a trianoni országterületen 107 ezer volt az ipartestületi tagok száma, amelynek az 1942 évben kimutatott több mint negyedmilliós taglétszám két és félszerese. Ez az adat kellően megvilágítja a megnagyobbodott országban a kézművesipar és az ipartestületi intézmény jelentőségét.

A kézművesipari termelés értéke, figyelembe véve az időközi áremelkedéseket és a megnövekedett termelés, 2 milliárd pengőre tehető. A statisztikai hivatal kisipari üzemműködési felvételeinek adatai szerint 1930-ban a kisipari termelés értéke 756 millió pengő volt. Ugyanekkor a gyár- ipari termelés értéke 2.5 milliárd körül mozgott. A kisipari termelés értéke tehát a gyár- ipariak 30 százalékát tette. 1941-ben 5379 gyári vállalatunk volt és a gyár- ipari



Zsidó kereskedők nem árusíthatnak gyufát

A pénzügyminiszter a közelmúltban leiratot intézett a Magyar Gyufaipari Rt.-hoz, amelyben szabályozta a gyufa forgalmát. Az intézkedésekről a Magyar Gyufaipari Rt. körlevélben értesítette az érdekelt kereskedőket. Ezerint a további szállítások megvonásának terhe mellett

a szállított gyufát a kereskedők nem adhatják tovább zsidószármazású nagy- vagy közepkereskedőnek. Zsidószármazású kiskereskedőt is csak akkor lehet gyufával kiszolgálni, ha az illető helységben nincs keresztény kiskereskedő.

A zsidó trafikosokat és azokat a zsidó kereskedőket, akiket valamely engedélyhez kötött cikk árusítására a hatóságok kijelöltek, továbbra is ki lehet szolgálni gyufával.

ORVOSSÁG

Egy idősebb kisasszonynak azt tanácsolta orvosa, hogy menjen férjhez és nyomban megszűnnek majd lelki és testi fájdalmai. Erre a vénkisasszony ezt mondta fiatal orvosának:

— Doktor ur, vegyen el feleségül!

— Mi, orvosok, csak rendeljük a gyógyszerket, de nem vesszük be, — válaszolta az orvos.

Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15.— **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon 188.— **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Kigvó, Rákóczi ut sarak.

Kukoricatermelők figyelmébe. A városi Közellátási Hivatalban megkezdődött a kukorica termelő gazdák elszámoltatásával kapcsolatban tegnapi számunkban tévesen azt közöltük, hogy az elszámolást minden szombaton délelőtt 8-tól délután 2 óráig végzik. Helyesbítésként közöljük, hogy az elszámolást **mindennap délelőtt 8- délután 2 óráig** egészen szombatig végzik. Mindazoknak a gazdáknak, akik kukoricaeljárásukat kötelezettség alá esnek, kötelesek megjelenni az említett időben gabonalapjukkal együtt.

Hangverseny Zomborban a honvédség segélyezésére. Jónás Gyula öttagú zenekara 31-én, vasárnap délután négy órai kezdettel hangversenyt rendez a Tigris féle vendéglőben. A hangverseny jövedelmét a honvédségnek adományozzák.

A zombori Legényegylet közgyűlése. A zombori r. k. Legényegylet 31-én tartja közgyűlését Mészáros Armand elnöke alatt.



Amig'On alszik

a Darmol dolgozik. Éjjeli nyugalmát nem zavarja és mégis estétől reggelre jól és biztosan hat. Fájdalom nélkül hajt, könnyű és teljes ürülést idéz elő. Ezért kellemes hatású hashajtószert a **DARMOI**.

Jótekonycélú műsoros est Zomborban. Beszámoltunk már arról, hogy a helybeli Női Onkéntes honvéd munkaszolgálatosok híradó tanfolyamot végzett csoportja a Körmanyzóné Ófoméltságára segélyakciója javára műsoros estet rendez. Az előadást február 7-én tartják meg és azon közreműködik a Műkedvelő Zenekar, Ahramovits Livia, Barásevics Erzsébet, Borbély Cucus, Bosnyák Márta, Dondó Ilonka, Gräff Ilonka, Holpeter Olga, Rumbach Piroška, Steiner Erzsébet, Trutzl Kornélia és Würtz Márta a magyar tánc csoportban, továbbá Horváth Pál, Kanyó Títusz, Kovalovszky József, Marschann István, Segota Kelemen, Stebler Ernő, Karusz Andor és Váradi József. A táncokat a jótekonycélra való tekintettel Pecarszki Katalin tanította be. Az előadást délután fél 4 órakor mérsékelt helyárrakkal és este 7 órakor rendez helyárrakkal tartják meg.

Bácskossuthfalvai hírek. Tudósítónk jelenti: A bácskossuthfalvai Tűzharcos Csoport a Juhász féle vendéglőben jólsikerült táncmulatságot rendezett, amelynek a tiszta jövedelmét a Főméltóságú Asszony segélyakciójának a javára fordítják. — Az Ipartestület választmányi gyűlésén elhatározták, hogy ebben az évben a háborúra való tekintettel nem tartják meg a szokásos iparosbált.

Új tisztikart választott a DMKSz szilágyi szervezete. Szilágyiról jelenti: A DMKSz szervezete közgyűlést tartott, amelyen a központot Radványi Radicevich Sándor képviselte. A közgyűlésen megválasztották a fiók új vezetőségét, amely a következő: Elnök Francia Pál, alelnök: Horváth József, titkár: Balogh Mihály, m. titkár: Forgács János, pénztárnok: Csordás Antal, könyvtáros: Tóth Imre, ellenőrök: Vitéz Viszneg Mihály, és Tompa Mihály, választmány: Breznay György, Resch Ferenc, Gergely Menyhért, Zámbo Illés, Mészáros Mátyás, Zámbo József, ifj. Csernai József, Francia István, Buják Mihály.

Otszáz pengő pénzbüntetésre ítélték egy hódsgyi gyógyszerészt, mert drágábban adta az orvosságot

Azzal védekezett, hogy nem volt árjegyzéke

A zombori törvényszéken Brommer Ödön hármastanácsa igen érdekes árdragítási ügyben hozott ítéletet. Krausz Ferenc hódsgyi gyógyszerészt azzal vádolta a királyi ügyész, hogy árdragítást követett el. A vád szerint Krausz 1942 januárjában Lorenc Jakab dr. községi orvos receptjére Lampert Ferenc gombosi lakos részére orvosságot adott ki. Az orvosságnak a szakértők szerint 23,27 pengő volt az ára, de a gyógyszerész 42,20 pengőt számított érte.

A gyógyszerész védekezésben elmondotta, hogy a vényen 20 pórt irt fel az orvos és egy

folyadékorvosságot. A porokat Prontablinból kellett összeállítani. Mivel azonban árjegyzéke nem volt, a Bayer árjegyzéket vette elő. Véletlenül azonban nem a Prontablin árát, hanem a Prontosilpulvis árát nézte az árjegyzékben és ezt is számította fel. Kijelentette még, hogy az OTI hivatalosan is értesítette, hogy jugoszláv árakat lehet felszámítani a kiadott orvossággért.

A bíróság kihallgatta a szakértőket, majd bűnösnek mondta ki a vádlottat és 500 pengő pénzbüntetésre ítélt.

Magyar hősök

Bátorságával és ötlelességével tüntette ki magát a Don-menti küzdelmekben Kuzma Imre honvéd.

1942. augusztus 16-án hajnalban négy főből álló szovjet járőrt vett észre a Don tulsó partján. Mivel az arcvonalon teljes nyugalom volt, orosz nyelven átkiáltott a folyón és felszólította a járőr tagjait, hogy usszanak át a jobbpartra és adják meg magukat. A szovjet katonákat meglepte a felszólítás és engedelmeskedtek a hívásnak. Átuszta a folyón és közölték, hogy a tulsó parton rajtuk kívül nincsen ellenség, továbbá, hogy felszerelésüket odaát hagyták.

A foglyok vallomása valószínűtlennek látszott s ezért Kuzma honvéd szakaszparancsnoka, Schmidt zászlós, meggyőződést akart szerezni állításuk helyességéről. Mivel csónak nem volt a közelben, Kuzma honvéd nagy mosókőnöt kerített és vállalkozott arra, hogy átmenjen benne a tulsó partra. Schmidt zászlós ugyan csak részt akart venni a tulsó part átkutatásában s ezért Kuzma kíséretében átkelt a Don vizén. Ott átkutatták a terepet, a fogoly oroszok géppisztolyait áthozták megállapítván azt, hogy az ellenség valóban távolabbi magaslatokon foglalt védőállást.

Szeptember 10-én Kuzma Imre önként jelentkezett egyéni vállalkozásra. Ekkor átkelt a Don folyóba torkolló Tichaja-Szozna patakon, annak tulsó partján meglepett két bolsevista őrszemet, azokat foglyulejtette és állásaikba kísérte.

Megnyílt a korcsolyapálya a Leventeotthonban. A Leventeotthon udvarán tegnap megnyílt a korcsolyapálya. A pályán külön melegedőhelyiség és meleg öltöző várja a korcsolyázókat. A pálya használati díja félnaponként 80 fillér. Este nyolcig áll a pálya a sportolók rendelkezésére.

Népművelési előadás Szilágyin. Szilágyiról jelenti: Vasárnap népművelődési előadást rendeztek Szilágyin, amelynek keretében Mészáros Mátyás, a Népművelési Bizottság elnöke a bizottság fontosságát és szükségességét hangoztatta. Az előadásnak nagy sikere volt.

A kulai gazdák a honvédekért. A Főméltóságú Asszony felhívása után a kulai Gazdakörben tömörült gazdák vasárnap értekezletet tartottak, amelyen kimondták, hogy holdanként minimálisan 5 pengővel járulnak az akcióhoz. Ezenfelül felajánlották a földművelésügyi minisztériumtól a téli szántásért járó 10 pengőt is.

Miért tiltották be a bajmoki polgári iskolát? Bajmokról jelenti: Megirta a Délvidék, hogy a bajmoki polgári iskola működését betiltották. A betiltást most azzal indokolják, hogy az iskolát nem az előírásoknak megfelelően szervezték meg. Az iskola tanulóit a betiltás következtében visszakérültek az elemi iskola felsőbb osztályaiba. Bajmokon most újabb mozgalom indult meg az iskola megnyitásának engedélyezése érdekében. A szülők remélik, hogy kérésüket rövidesen teljesítik.

Moholi hírek. A Levente Egyesület kitűnően sikerült kulturdélutánt rendezett Kocsis András vendéglőjénck táncstermében. A kulturdélután valamennyi szereplője kitűnő teljesítményt nyújtott. — A hadbavonultak támogatására indult gyűjtés nagy erővel folyik és a gyűjtők eddig is jelentős eredményeket értek el.

Halál az országúton. Gubanics Mihály 53 éves bajsai napszámos Topolyáról gyalog indult Kishegyesre. Utközben rosszul lett, összeesett és csak órák múlva találták meg, beszállították a községbe, de már nem lehetett rajta segíteni, a szerencsétlen ember meghalt.

Tíz hónap a hamis fogakért. Paskai Tivadar Tibor 28 éves ószerbiai származású szegedi fogtechnikus a horgoskőnyéki kisembereknek randolffémből fogakat készített és be is illesztette nekik, mint »aranyfogakat» jó drága áron. Ezzel szemben összeszedett tőlük nagyértékű aranyékszereket, hogy azt olvasztja fel és abból csinálja az aranyfogakat. Csalása kiderült és eljárás indult ellene. Tegnap tárgyalta ügyét a törvényszék. Ungváry tanácsa, amely bűnösnek mondta ki négyrendbeli család büntetőben és vétségében és tíz hónapi börtönrre ítélt. Az ítélet jogerős.

A Garam és a Duna vonalától nyugatra eső területekről csak engedéllyel szabad hasítottkőmű állatokat szállítani. A földművelésügyi miniszter a ragadós szája- és körföm-fájás széthurcolásának megakadályozása céljából elrendelte, hogy a betegséggel fertőzött országgrészből: vagyis a Garam és a Duna vonalától nyugatra eső területről hasítottkőmű állatokat az ország vérszentes területére csak a községi előjárósághoz való bejelentés után, lábon legalább harminc, gépkocsin legfeljebb ötven kilométerre, egyébként pedig csak vasuton szabad szállítani. A vasuton szállított állatokat állatorvosi vizsgálat mellett szabad kirakni. Az állatokat rendeltetési helyükön más hasítottkőmű állatoktól elkülönítve, 14 napig hatósági megfigyelés alatt tartani. A tulajdonosnak az állatoknak a rendeltetési helyre való érkezését szintén be kell jelenteni a községi előjáróságnál.

Új vezetőséget választott a bajmoki Bunyevác Keresztes Egyesület. Bajmokról jelenti: A Bunyevác Keresztes Egyesület Hegedűs Lenárd esperes, pápai kamarás elnöke alatt megtartott közgyűlésén megválasztotta új vezetőségét, amely a következő: lelkiatya Schaub György káplán, elnök Anasztaszija Urbanovszki, alelnök Babits Julia, titkár Kujundics Julianna, pénztáros Krizsán Anna, a kiskeresztesek vezetője Dulics Krisztina.

Február elejére várják Kalocsára Glattfelder érseket. Kalocsáról jelenti a Magyar Kurir tudósítója: Mivel Glattfelder Gyula kinevezett kalocsai érsek egészségi állapotában örvendetes javulás állott be, február elejére várják az új érsek megérkezését Kalocsára.

Délamerikai expedíció az Antarktiszra. Argentína és Chile biztosítani akarják részvétüket a Déli Sarkvidék feltárás alatt álló roppant területeiből. A Primero de Mayo hadiszállító hajó számos tudóssal és a kormány képviselőivel fedélzetén január 28-án kifut az egyik argentin kikötőből és az Antarktiszra indul. A vidékére megy, amelyet Argentína sajátjának tekint. Argentína kormánya meghívást juttatott el Chile kormányához is, hogy a chilei hajóraj valamelyik egysége vegyen részt a délsarki expedíción.



A mezőgazdaság termelőképességéről és ellenálló erejéről fog számot adni a „háborus” mezőgazdasági kiállítás

A március 27-én megnyíló második „háborus” mezőgazdasági kiállítás és a vele kapcsolatos tenyészállatvásár megrendezésének a mai rendkívüli viszonyok között fokozott jelentősége van. Nemcsak azért, mert a magyar mezőgazdaság nemzetfenntartó jelentőségét szemlélteti, hanem azért is, mert egyben képet ad mezőgazdaságunk ellenálló erejéről és töretlen termelőképességéről. Ez a kiállítás a magyar mezőgazdaság általános erőviszonyait és a különleges viszonyok között fokozott teljesítő képességét igen szemléltetően fogja bizonyítani; egyes vonatkozásokban pedig éppen örvendetes újabb eredményekről és fejlődésről fog beszámolni.

A kiállítás gerincét alkotó tenyészállatvásár évről-évre jelentősebb szerepet játszik a köztenyésztésnek megfelelő apaállatokkal való ellátásában és így az állattenyésztés minőségének fejlesztésén kívül, a tenyésztő kis- és nagyobb gazdák anyagi boldogulását is előmozdítja. A kiállítás alkalmat nyújt arra is, hogy a kiállító tenyésztők újabb tenyésztési eredményeiket az egész ország előtt bemutathassák és egymással versenyezzenek. A nemes versengés ösztön-

zó hatása örvendetesen nyilatkozik meg már az ezévi kiállítás előkészületei során is. A tenyészállatbejelentések január 10-én lejárt határidejéig az ország összes jeles tenyésztői és a népies tenyészet nevesebb körzetei olyan nagy számban jelentették be részvételüket, hogy a bejelentett állatok száma meghaladja az istálló befogadóképességét. Növekedő számban jelentkeztek a visszacsatolt területeknek a szervezett tenyésztési munkába bekapcsolódott állattenyésztői is. Végleges adatokat a kiállításon elfogadott tenyészállatok számáról még csak a minőségi felülvizsgálat után lehet majd közölni, annyi azonban máris bizonyos, hogy az idei tenyészállatvásár keretei minden előző évit meg fogják haladni.

A budapesti tenyészállatvásáron előreláthatóan élénk kereslet lesz a jó apaállatok iránt. A szükségletet növeli a törvényhatóságok és a visszacsatolt területek vásárlásainak fokozott bekapcsolódása is. Az apaállatok jelentős részének pótlásáról gazdáink a tenyészállatvásár válogatott anyagából kívánnak gondoskodni.

15.000 pengőig salát hatáskörükben folyósíthatják az áru Lombardhiteleket a vidéki pénzügyintézetek

A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenti Budapestről, hogy már a múlt évben lényegesen megnövekedett az az összeg, amit áru Lombard címen folyósítottak a bankok a hitelpiacon. A pénzügyintézetek szigorú mértéket alkalmaztak a jelentkező áru Lombard igények elbírálásánál, mert meg akarták akadályozni, hogy a hiteligénylők az ilyen címeken kért összegeket egészségtelen áruhalmozásra használják fel. A szelektív hitelrendszert az idén is fenntartják, mégis lesznek bizonyos enyhítések s köztük elsősorban az, hogy a jövőben úgy a fővárosi, mint a vidéki pénzügyintézetek a 15.000 pengőnél nem nagyobb összegű áru Lombard hiteleket saját hatáskörükben folyósíthatják, tehát a korábbi gyakorlattal szemben a be-

jelentéseket ezután utólag kell megtenniük a Nemzeti Banknak.

Ezzel szemben lesznek szigorító intézkedések is, melyek értelmében a bankok, ha zárolt árukra adnak Lombardokat, úgy kötelesek a hiteligénylőtől ama központi szerv nevét, amely a zárolt készleteket nyilvántartja, megszerezni. Ennek az az oka, hogy a zárolt árukészleteket nyilvántartó központi szervek a jövőben még szigorúbban kívánják ellenőrizni a készletgazdálkodás érdekében a rendelkezésre álló elsőrendű közszükségleti cikkeket.

A módosított áru Lombardnyújtási feltételek úgy a fővárosban, mint a vidéken már életbe léptek.

Bejelentés az értelmiségi kormánybiztossághoz

Január hó 31-én jár le az értelmiségi kormánybiztossághoz benyújtandó 1942 július 1—1942 december 31 félévi változási bejelentés határideje. Ez azt jelenti, hogy január 31-ig a bejelentésnek a kormánybiztosság kezei között kell lennie. A bejelentés tehát úgy adandó postára vagy küldendő be, hogy az legkésőbb január 31-én már ott legyen.

A törvényes rendelkezések szerint 1943 január 1-ig a zsidó értelmiség alkalmazottak leépítésének, illetve az előirt törvényes arány helyreállításának befejezést kell nyernie. Ebből a szempontból figyelembe kell venni a következő legfontosabb előírásokat:

1. Az értelmiségi alkalmazottak 1938.

március 1-én (a visszacsatolt keleti és erdélyi területekre 1940 november 26-án, a visszafoglalt Délvidéken 1941 augusztus 10-én) fennállott arányszámát a zsidók javára megváltoztatni nem szabad.

2. Az a cég, mely ötnél kevesebb alkalmazottat foglalkoztat értelmiségi munkakörben, csak 1 zsidó értelmiségi alkalmazottat tarthat meg, az a cég pedig, amelynek négynél több de legfeljebb 14 alkalmazottja van, 2 zsidó alkalmazottat tarthat csak meg. Ennek a rendelkezésnek a szempontjából a kivételezettséget nem lehet figyelembevenni, a kivételezettséget alá eső zsidó értelmiségi alkalmazottakat az alkalmazás és szolgáltatásban megtartás szempont-

jából azonban előnyben kell részesíteni.

3. Ha a munkaadó értelmiségi munkakörben tizenöttnél, illetőleg ötnél kevesebb személyt foglalkoztat, az összes értelmiségi munkakörben foglalkoztatott alkalmazottak együttes illetményét el kell osztani az összes értelmiségi munkakörben foglalkoztatott értelmiségi alkalmazottak számával és az egy alkalmazottra eső részt a zsidónak tekintendő alkalmazottak számával kell megszorozni. Az értelmiségi munkakörben foglalkoztatott zsidó alkalmazott (alkalmazottak) illetményének együttes összege az így adódó összeget nem haladhatja meg.

A gyakorlatban ez a rendelkezés úgy jelentkezik, hogy a zsidó értelmiségi alkalmazottnak fizetése, illetve járandósága nem lehet több, mint egy-egy keresztény alkalmazottra eső aránylagos rész.

Csökken a vagonhiány

Részint a MÁV céltudatos intézkedéseinek következtében, részben pedig azért, mert a téleleji tömegáruszállítások befejeződtek, az üzleti világ örömmel konstatálja, hogy a vagonhiány csökkent. Ugy a darabárúkiüldemények, mint az egész kocsiszállítványok továbbítása gyorsabban történik, mint ahogy néhány héttel ezelőtt, ami széles körben kelt örömet.

Zab- és sörárpavetőmag kiosztás

A mezőgazdaságfejlesztési munkatervnek megfelelően báró Bánffy Dániel, földművelésügyi miniszter az elmúlt évek kereteit jóval meghaladó mennyiségű eredeti nemesített és utántermesztett zab és sörárpavetőmag kiosztását rendelte el. Az akcióban mintegy 381 vagon zab és 272 vagon sörárpavetőmag kerül kiosztásra. Eredeti nemesített vetőmagot csak a továbbszaporításra vállalkozó nagyobb gazdaságok kaphatnak. Ezért a vetőmagért a hatóságilag megállapított alapárát és a mázsánkénti 12 pengő nemesítési felárát, vagyis 6 pengőt kell fizetni. A felár másik felét a kincstár viseli. Az eredeti nemesített vetőmagra vonatkozó igénylést a növénytermelési hivatalnál kell bejelenteni.

Az utántermesztett zab és sörárpavetőmag igénylését a 100 kat. holdon aluli gazdák az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségnek, a 100 kat. holdon felüli gazdák pedig közvetlenül a m. kir. Növénytermelési Hivatalnál (Budapest, IV., Hortáry István-körút 2.) jelenthetik be. Az utántermesztett vetőmagért az alapáron felül 5 pengő szaporítói felárát, vagyis mázsánként 4 pengőt kell az igénylőnek fizetnie. A felár másik felét és a vasúti szállítási, valamint az adminisztrációs költségeket itt is a kincstár vállalja. A minőségi vetőmagakció keretében elsősorban csak azok a gazdák kaphatnak vetőmagot, akik ugyanolyan mennyiségű szokványzabot, illetve árpát előzetesen a HOMBÁR-hoz beszállítottak és ezt igazolják. Enélkül az akcióban csak azok a gazdák juthatnak vetőmaghoz, akik községi előjárósági bizonyítvánnyal igazolják, hogy vetőmagot nem hagytak vissza részükre.

BOSNYÁK JÓZSEF

könyvnyomdát
ZOMBOR
Csihás Bemő 3

izléses és modern
nyomatványokat
készít intányos áron

Pontos kiszolgálás
TELEFON 213

Háborus közgazdasági hírek

NORVÉGIA

Miután a halbor feldolgozása Németországban és Dániában szép eredménnyel járt, Norvégiában is megkezdik ezt a munkát. Az összes termelést 550 tonnára becsülik, amit kb. 2 millió négyzetláb halbörnek felel meg. A halbörből kesztyűk, táskák, gyermekcipők stb. készülnek.

DÁNIA

Dániában a nagyfogyasztók és az éttermek részére történő gázzolgáltatást 2/3-ra korlátozzák.

Dániában az utóbbi időben hatalmas új iparág fejlődött ki: a tengerikagylók feldolgozása és értékesítése. A szinte kimeríthetetlen mennyiségben található kagylóban új „nyersanyagot” fedeztek fel, amelynek a lakosság ételmezése szempontjából egyre nagyobb a jelentősége. Kagylófőző üzemeket rendeztek be, amelyek ma már sokezer munkást foglalkoztatnak. A főzött és füstölt kagylóhus pedig egyenesen keresett cikk lett. Nagy mennyiségben állítanak elő belőle leveskivonatokat, kolbászokat és „májpástétomot”, de még állati takarmány készítésére is igen nagy kagylómennyiségeket használnak fel.

BELGIUM

A belga földművelésügyi minisztérium rendelkezéssel egy központi „gabona- és takarmányhatóságot” állított fel, amelyet a termelés, adagolás és eladás irányításával bízott meg.

FRANCIAORSZÁG

Cathala francia gazdasági minisztert tízéves gazdasági terv végrehajtásával bízták meg.

Franciaországban a múlt ősszel nagy erély-

lyel láttak hozzá a vadgesztenye gyűjtéséhez. Megállapították u. i., hogy a vadgesztenye mind takarmányozásra, mind ipari keményítőgyártásra igen alkalmas. Bizonyos vegyi eljárásokkal azonkívül szappanpótlék készítésére is felhasználható. Egyedül Seine megyében több mint 150 tonnát sikerült összegyűjteni.

Észak-Afrika elvesztésével Franciaország minden további kakaó-importtól elesett. A jelenlegi kakaókészlet mindössze 2 hónapra elegendő. Most a csokoládékészítő vállalatokat kötelezték, hogy kizárólag az u. n. „egységes csokoládét” állítsák elő és így a kakaó-készlet még legalább 8 hónapig tarthat.

Franciaországban sikerült új mürostot előállítani — halszállkából. A kísérletek során kiderült, hogy a halszállkából készült mürost különösen vatta és zsákvászon előállítására alkalmas.

SVÁJC

Svájcban megkísérelték, hogy egy árki-egyenlítő pénztár közbeiktatása révén közép-árat állapítsanak meg a belföldi és importárak között. Ilyen árki-egyenlítő pénztár létezik a pamutiparban, a táblaüvegiparban, bőr- és készbőr-, nemesfémek, kenderfonal-, cement, rézgálic stb. részére. De alkalmazzák ezt a rendszert a tejgazdálkodás terén, továbbá ételzsiroknál étolajnál, valamint hüvelyeseknél is.

OLASZORSZÁG

Az ellátásügyi és áprtelőrzési bizottság megállapította, hogy Olaszország élelmiszerellátása a legutóbbi télhez viszonyítva örvendően javult. A lakosság borellátása biztosítva

van. A mezőgazdasági termelés megkönnyítése érdekében elvileg elhatározták, hogy az összes mezőgazdasági termények árait az egész évre vonatkozóan már most megállapítják, hogy a gazdák így biztos számításokat végezheszenek. Egyidejűleg az összes bérleti szerződéseket is egységes szempontok szerint alakítják át.

Az olasz városok elleni sorozatos angol légitámadások következtében az olasz nagy városok részleges kiürítése jelentős mértékben fokozta az üzemi kázinok létesítését. Az olasz ipari üzemi kázinok száma az év folyamán jelentősen emelkedett. Míg a múlt évi januárban még csak 800 üzemi konyha működött, mintegy 260 ezer résztvevővel, addig október végén a kázinok száma már 2851-re ugrott 550 ezer résztvevővel.

Olaszországban mostantól kezdve tilos az új butorok gyártása és eladása. Az eddig gyártott butorok megvételére azok jogosultak, akiknek lakásait a bombázás tette tönkre, továbbá azok, akik Olaszországba repatriáltak, az új házasok, kórházak, végül a gyógyintézetek.

SZLOVÁKIA

Azok a gyári üzemek, amelyek 50-nél több munkás ellátására alkalmas kázinót állítanak fel, a legfelsőbb ellátási hivatal részéről külön kenyér-, liszt-, müzsi-, hus- és főzelékjuttatásban részesülnek.

BULGÁRIA

A német müipar az eperfa hancsából textilrostot tud előállítani. Ezen rost rendkívül nagy szakítási szilárdságu. Bulgáriában, ahol igen intenzíven foglalkoznak selyemhernyó-tenyésztéssel, igen nagy az eperfaállomány. Most gyárakat építenek, amely eperfahancsból fog mürost előállítani.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

1. FEJEZET.

JOHN SHIRLEY ÉS EGY LEÁNY.

John Shirley felriadt a munkájából. Kertjében, a ház feljárója előtt, lódobogást hallott. Két paripa patkója csattogott tisztán hallhatóan a köveken. Kitekintett a földszinti ablakon, csodálkozva, mert nem tudta elképzelni, ki járhat erre felé.

A következő pillanatban ragyogó, szőke leányfejet látott meg a sövény fölött. A sűrű cserjék eltakarták a lovat s vállától kezdve a testét. A ragyogó fejecske ritmikusan emelkedett és süllyedt, aszerint, amint ügetett a ló. John azonnal ráismert. Nincs még egy olyan gyönyörű, tiszta arcél a világon, mint a Cicely Fraseré!

A férfi szeme felcsillant. Hátrálókta a széket és gyorsan felállt. Egy pillanatra tétovázott még — a munkájára tekintett... aztán ledobta a tollát és rohant ki, a kertbe.

Igen Cicely lovagolt végig az elhagyott ösvényen, a fák alatt, hatalmas fekete lovon. Csodálatos bájjal ülte meg a hevesvérű, nyugtalan paripát, amelyet Shirley még sohasem látott. Rendesen valamelyik farmról bérelt egy-egy jámbor gebét, ha lovagolni támadt kedve. Mióta árva lett Cicely, nem gondolhatott ilyesfajta fényűzésre, hogy hátsaslóva legyen.

A leány háta mögött hatalmas termetű, idős férfi lovagolt, de John Shirley nem is vette észre. Az ő számára minden más eltűnt a világon: csak a leányt nézte mind a két szemével, a szívével, a lelkével. Cicelyt, akinek karcsu alakja, nevető szeme, fényes gesztenyeszin haja büvös varázslattal volt reá.

Cicely megállította a lovat, lehajolt és kesztyűtlen kezét nyílt barátsággal, látható örömmel nyújtotta oda neki.

— Jack! Miért nem járt már olyan régen nálam? Miért kell mindig nekem hívnom magát? Tudja, hogy ez botrányos dolog?

A vállas öregur most érte utol. Cicely visszahúzta a kezét és bemutatatta egymásnak a két férfit.

— Mr. John Shirley... Jack, bemutatom magának a nagybátyámat. Henderson Kert.

Shirley udvarias meghajlással fordult az idegen felé s már az első pillanatban rokonszenvesnek találta az öregurat. Henderson Kertnek ugyanez volt az érzése. Tetszett neki a nyílt

homloku, ragyogó szemű fiu — mint ahogyan Shirley a legtöbb ember szívét is önkéntelenül rögtön meghódította. Ker éles, összehúzott szemmel figyelte őt és John Shirley állta a tekintetét. Cicely nagybátyja körülbelül ötvenéves lehetett, ősz haja keretezte egészséges, piros arcát. Nagy barna kezét odanyújtotta Jacknak.

— Örülök, hogy megismerkedtünk, Mr. Shirley.

— Én örülök — a találkozásnak... a nyugati államokból jött, Mr. Ker?

— Nem — mondta mosolyogva az öregur. — Illinoisból. Nem látszik meg rajtam?

— A lovaglása módjából gondoltam, hogy nyugati... mi kúrta kengyeliszíjat használunk, a nyugatiak hosszút, mint Mr. Ker. Ha szabad tudnom, juhtenyésztéssel foglalkozott odakint? Cicely felkacagott.

— Ezt ugyan eltalálta! Hát nem tudja, Jack, hogy a bácsi rendőrtisztviselő volt?

Mr. Ker is nevetett, jólelkűen.

— Ez nem ijeszti meg Mr. Shirleyt, drágám.

Azt hiszem, neki sohasem akadt még ügyesbajos dolga a rendőrséggel.

Alig mondta ki ezt, mikor különös változás ment végbe a fiatalember arcán. Mr. Ker nagyon megdöbbentette, hogy Shirley hirtelen elpirul, aztán lassan elhalványodik, szinte szürke lesz az arca.

Ker meglehetősen ritkán lepődött meg valamin s ha meg is lepődött, nem látta meg rajta senki. Hosszu élet sok tapasztalata állt mögötte: megtanulta hát leplezni az érzelmeit. Shirley azonban még fiatal és tapasztalatlan volt, nehezen tudta titkolni a zavarát. Cicely segítette ki belőle.

— Tudja-e, Jack, hogy Hendy bácsi három hónapra bérbe vette Repps Granget, az egész birtokot és ha megtetszik neki, tovább is itt maradunk? Én pedig kihurcolkodtam magányos kis házikómból és most az ő háztartását vezetem. Lássá, ennyi újság van azóta, hogy találkoztunk! A bácsi adta nekem ezt a lovat is. Nézze meg, nem gyönyörű? Mondja, Jack, nem vagyok én szerencsés? Nem is tudom, hogyan érdemlek meg...

— Maga minden szépet és jót megérdemel a világon — mondta halkan a fiu.

— Ugy látszik, Hendy bácsi is el akar ké-

nyeztetni engem, mint maga és a többiek — nevetett a leány. — Chicagóban volt rendőrfőnök... nemrég ment nyugalomba és azért jött át Amerikából, hogy megpróbálja kissé az itteni életet is, mielőtt véglegesen elhatározza, hogy letelepedjék. Látja, ilyen bácsikám van nekem. Elmondtam neki, mennyire tetszett nekem mindig Repps, a gyönyörű nagy ház, meg a park. Ő csak annyit kérdezett, hogy kiadó-e és már bérbe is vette, mielőtt az ügynök kinyithatta volna a száját.

Folytatjuk.

Apróhirdetések

Jutányos áron eladó Scherer Mariskánál kis Wertheim-kassza, National-kassza, hálószobák, kombinált szoba, íróasztalok, könyvszekrények. a-2982-f

Bezdánban Gerber Józsefnél. Küllődi utca 15 alatt, 2000 kéve napraforgószár eladó. a-2983-Ack

Keresek fiatal házaspár részére 1 szoba konyhás, vagy 2 szoba konyhás lakást, esetleg csak egy vagy két üres szobát. Scherer Mariska. a-2985

Villanymótort, használt, jó állapotban, 10-15 lóerőset megvételre keresek. Ajánlatok: Husveth Lajos, festőde. Deák Ferenc körút 20. a-2984

Frissen érkezett narancs, citrom, alma. Kapható nagyban és kicsinyben Hocknál, Zombor, gyümölcs piac. Telefon: 324. a-2988-f

Fényesítő munkásnő azonnali belépésre állást keres. Címe: Zombor. Malom utca 2. a-2986-f

Eladó iókarban lévő stráfkocsi. 2 tonna teherbíró. Zombor. Fónoda utca 24. a-2987

Zongorát pianinót

a legmagasabb árban készpénzért azonnal veszek vidékről is. Címeket ár és gyártmány megjelölésével Szeitz és Jánossy céghez, Szabadka, Kossuth-utca 8. a-2955

Jóházból való kifutólanvt fél napi elfoglaltságra keresek. Írógépet megvételre keresek. Stevó trafik (a láncon). a-2981

Hangszerek szakszerű javítását legjobban és jutányos áron elvállalom Ivánovits Ferenc hangszerész Zombor, Aranygerenda u. 1. Höhner harmonikák mindenféle hangszerek, hurok és egyéb kellékek állandóan rak táron. a-2954

Egy stráfkocsi, egy szánkó, ériélszekrények, mosdók, 4 drb. biliárdasztal jó állapotban, valamint ládák minden nagyságban eladó. Vadászkürt R. T., Zombor. a-2980

Stráfkocsi, használt, 2 tonna teherbíró eladó. Bogvó Mihály kovácsmesternél, Zombor. Szt. István ut 35. a-2989-f